

EL ISLEÑO.

PERIÓDICO CIENTÍFICO, INDUSTRIAL, COMERCIAL Y LITERARIO.

PUNTOS DE SUSCRICION. — Imprenta y Librería de Gelabert. — Manon. — D. Matías Mascaró. — IZIZA. — D. Joaquin Cirer.

PRECIOS DE SUSCRICION. — En Mallorca, 10 rs. vn. al mes. — En los demas puntos del reino 12 rs. idem. franco de porte.

CARTAS INTIMAS.

LAS MIRADAS.

Si nescis, ocu' i sunt in amore duces.
(PROPERCIO.)

¿Quieres saber, Lucia, por qué te miro tanto?

Hé aquí la razon: por que te amo.

Los ojos son las ventanas por donde el alma se asoma; ¡ventanas malditas! ¿Crees tú que se adelantaria algo tapiándolas?

No: el alma se revela, y a no haber ojos, se asomaria a otra parte: preguntadlo sino a los ciegos.

Recuerdo este refran que inspiró a Lope de Vega una comedia célebre: *si las mujeres no vieran, los hombres felices fueran.*

Ese refran podria decir del mismo modo: *si los hombres no vieran, las mujeres felices fueran.*

Creo, sin embargo, no equivocarme determinando así el refran: si los hombres no vieran, las mujeres se sacarian los ojos.

La mujer prefiere que la vean a ver ella: es este un principio de amor propio que sabe ya de memoria la humanidad y con el cual transije a pesar suyo.

Deduzcamos: el mal está es tener ojos. Así debia pensar Salomon, que era voto en la materia, cuando decia que saltarse los ojos era cerrar dos puertas al amor y abrir mil a la sabiduria.

Guárdese el sabio su sentencia, que yo, en vez de saltarme los mios, quisiera abrir cien puertas al amor.

El sabio que así hablaba tuvo un tiempo abiertas de par en par sus puertas y no se salió los ojos a pesar de su sabiduria: diganlo sino sus trescientas mujeres y setecientas concubinas.

¡Ay! cómo en este punto se ha reducido la ambicion! ¿Qué tiempos aquellos!...

¡Dices que doy demasiada importancia a una mirada! ¡Una mirada es un discurso! ¡una mirada es un poema!

Lei, no sé donde, que el amor se filtra por el oido, el que tal dijo no habia amado nunca.

El amor no se filtra: nace en un momento y nace de una mirada.

La pasion es otra cosa: esa puede filtrarse: la pasion es una consecuencia del amor.

El amor acomete como la fiebre: la pasion es el delirio.

Dos seres, sin hablarse, se aman; se acercan, se comunican, y entonces el amor cede su puesto a la pasion.

El amor es vehemente; la pasion es profunda; aquel se engendra con los ojos; esta se elabora en el corazon.

El fuego del amor se apaga; el de la pasion, aunque parece estinguído, deja siempre rescoldo. — En una palabra, el amor muere; la pasion se duerme.

Algunos comparan la máquina del hombre con la de un reloj; si la cara es la esfera, los ojos serán el minutero. El minutero no engaña, pues señala con exactitud el movimiento interior.

Muchos sábios han dicho el amor es vanidad.

Los que mas saben, no saben una palabra de amor: no han experimentado la sensacion violenta de una mirada comu-

nicativa, de una mirada de fuego.

El amor huye de los libros; el amor no se aprende en las universidades: se practica en el mundo.

¡Vanidad el amor! ¡Ay, Lucia! ¡los que creen que el amor no es mas que la conquista de un trofeo, son unos ignorantes!

¡Vanidad en el hombre que siendo victima dobla el cuello! No te fies de los sabios: tienen el corazon en la cabeza; piensan como sienten y sienten como piensan.

Los que tanto han aprendido, no saben que el misterio es la poesia del corazon; no saben que a la mujer amada la esconde el hombre de las miradas del mundo; no saben lo que son los tormentos de la soledad; no saben que en las tinieblas revuelve uno su pensamiento contra la caliente almohada, buscando el consuelo de un dolor, á veces ficticio.

¡Dichosos ellos, que sabiendo tanto no saben esto!

Si para hacerme sabio y profundo filósofo tengo que renunciar a la mujer, desde luego renuncio a la sabiduria y a la filosofía y a todo. Encuentro mas gusto en una mirada intencional tuya que en todas las máximas y sentencias de los siete sábios de Grecia.

¡Las miradas! ¡qué corriente magnética se establece entre las almas por conducto de los ojos!

¿De qué sirve recatarse y callar cuando hay ojos? Oye á Marivaux.

«En la mujer la mirada es un intérprete que se encarga de decir lo que la boca no se atreve á pronunciar.»

¡Qué buenos intérpretes son tus ojos, Lucia!

La sensacion que resume todas las sensaciones de la vida es la primera mirada de la primera persona que vamos á querer. Aquella mirada es la que da vida al corazon; es el rayo de sol que rompe el boton y de aroma y color a la rosa, abriendo al rocío de la noche y á la brisa de la mañana; el alma entonces, como la crisálida, siente la vida, aspirando el aire fuera de la cárcel que la encerraba.

Aquella mirada, que es la primera y mas legitima sensacion, es la que enseña al hombre á amar.

¿Te acuerdas, Lucia, de la primera mirada?

Yo sí: aun está en mi corazon.

Esa mirada es como la esencia que se encierra en un vaso; puede el vaso romperse, pero la esencia queda siempre allí.

Los ojos son el arsenal del corazon: allí se surte de armas ofensivas y defensivas para las lides del amor.

La soltera dice como el paralítico: *hominem non habeo.*

Los ojos de la mujer son la linterna de Diógenes; sin cesar buscan un hombre.

Mas dichosas que el filósofo cinico, muchas lo encuentran; las que piensan bien, apagan la linterna, las veleidosas suelen distraerse y dejan arder la luz; sin duda por precaucion.

«Las mujeres ven sin mirar; por el contrario, sus maridos miran muchas veces sin ver.» Este pensamiento de Luis Desnoyers es un sarcasmo de la humanidad: esto solo acredita la perspicacia de tu sexo y la estultez del mio.

Dicen que para que una coqueta mire, no hay mas que dejar de mirarla: no me sorprende: la coqueteria es el extravío del

sentimiento, es una negación del alma.

Los ojos de una coqueta son un anzuelo; los ojos de la coqueta no se comunican con el corazon: mejor dicho, su corazon no se comunica con los ojos: está cerrado.

¡Qué elocuencia la de los ojos! Verdad es que hablan un idioma especial que solo entienden dos personas, mientras se quieren; el dia en que ambos ó en uno muere el cariño, el idioma se hace ininteligible: en aquella *telegrafia* se olvida el sistema de signos y cada mirada es un *geoglífico* indescifrable.

El primer billete que se dirigen los amantes es una mirada. Así lo cree Ninon de Lenclos que tenía un talento superior; ella nos asegura que una mujer se persuade mucho mas de que la aman por lo que adivina que por lo que la dicen.

Esto sería exacto si cada mujer fuera una Ninon. ¡Hay tantas que no se convencen ó no quieren convencerse de la sensacion que producen sino á fuerza de oirlo! Debe consistir en que las mujeres vulgares comunican su corazon mas con el oido que con la vista.

Es violenta la simpatia de dos almas que se encuentran por la primera vez: aquella mirada es un dardo que se clava en el corazon.

Si el hombre es un libertino ó la mujer una coqueta, el dardo va envenado: en este cambio solo hay una victima, pues el dardo que esta despedido se embota en la malla del contrario.

En la mirada, el hombre marca un deseo: la mujer se entrega.

El hombre empieza siempre por donde debia acabar, la mujer, por el contrario, acaba siempre por donde el hombre pretende empezar.

La mirada del hombre tiende al analisis: la de la mujer es para sintesis.

La mujer, al dirigir una de esas miradas que nunca se equivocan, deja escapar toda el alma, lo demas pertenece al ticar po.

Si la mujer que tiene dueño cambia una mirada de amor con otro hombre, ha muerto para su dueño; aunque se detenga en la pendiente, la falta existe: en el código del amor el conato se pena tan to como la consumacion. ¿Vale por ventura menos el alma que el cuerpo?

La que dá el alma — y el alma se dá en una mirada — ¿de qué le sirve luchar y defenderse?

Esto no es la virtud: la virtud es combatir los impulsos de los ojos, ocultando los del corazon. Lo demas es cuestion de fibra.

Y la mujer agradece siempre la mirada de un hombre por mas que no le corresponda: es un incienso que se quemará en su altar.

Cuentan de Fontenelle que cuando tenía 90 años pasó un dia por delante de madama Helvétius, sin verla.

— Sois muy poco galante, le dijo; pasáis por delante de mí y ni siquiera me miráis.

— Señora, respondió el anciano, si os hubiese visto no hubiera pasado.

Y aquella galanteria de unos labios contraidos por la edad, satisfizo á la dama; no en balde dice un escritor que la mujer encuentra siempre talento y mérito en los que la miran con admiracion.

Debe ser verdad que los ojos son instrumentos ópticos que sirven al amor para

agrandar las virtudes y empuñecer los vicios; pero esto no es culpa de los ojos, sino del amor.

Los ojos de la mujer son la luz que nos guía por los mares de la vida; ¿cómo se comprende la existencia sin una mujer que nos anime con su mirada cariñosa?

Si alguna vez esa luz nos lleva contra una rompiente, ¿cuántas ¡ay! es el faro bendito que nos señala el puerto y nos salva de una tempestad?

Me dices, Lucia, que no puedo sentir esas emociones violentas con solo una mirada; ¿crees que el espíritu se rebela contra tan poca cosa? — Es cierto que hay mas que desear, pero debe ser secundario.

Si el amor de una mujer es el paraiso, los labios serán la puerta; pero los ojos son la estrella que señala el camino. ¿Cuanto mas vale adorar la estrella para vivir con la esperanza y adormecerse con el sueño de una ilusion que no se ha realizado!

Murmuren cuanto quieran de la mujer los sábios y los filósofos, el que maldice mas, mas la busca para vivir sin amarla; es preciso empezar por no ser hombre.

Oye al filósofo Simónides:

«La mujer es la confusion del hombre, un animal inconstante, un cuidado continuo, un combate sin treguas, una incomodidad diaria, un obstáculo a la soledad, un naufragio de la vida continente, un barco de alutero, una batalla pernicioso, un hecho muy ágil, un capazo inabarcable y una esclavitud humana y natural.»

¡Ja, ja, ja! ríete de Simónides; cuando así fulminaba imprecaciones contra las mujeres, seguramente lloraria algun desden: los desdenes exaltan la bilis.

Mi amigo C... gran poeta, con sus bromos de filósofo, no empuña la péñola ni abre los labios mas que para cebarse contra la mujer; muy á menudo me echó en cara la alicion que á ellas profesó; mi amigo no las mira y hace alarde de no perder su tiempo, consagrándosele.

¿Oíste á un entusiasta por la guerra pregonar las excelencias de los combates y las emociones de los campos de batalla?

Pues cuando suena el clarin, ese entusiasta se arrellena en su muelle butaca, al calor de la chimenea, y no corre á realizar su sueño.

¿Oíste á algunos filósofos predicar sobre las bondades de la miseria? — Pues vé des: pues á visitarlos y los encontrarás sentados á su opípara mesa, devorando succulentos manjares.

Ahora bien: he aquí el efecto que me hace mi amigo C...; predica contra las mujeres y huye de ellas; pero si vamos á su casa, lo encontrarás al lado de una esposa bella, amable, que adora en él y á quien él tiene la debilidad de amar; sin embargo de sus versos y de sus declamaciones de café.

¿Para qué necesita mi amigo C... de otras mujeres?

No te fies, Lucia, de los declamadores de oficio.

Perdoname este paréntesis y continuó.

Por mucho que en contra de las mujeres se hable y se escriba, no dejará el hombre de quererlas y mucho menos de mirarlas.

La belleza es un manjar para los ojos: todo el mundo le ha rendido culto sin que nadie acierte á definirla.

La belleza es casi convencional.

Preguntaban á Aristóteles: «¿Qué es la belleza?» Y no queriendo buscar una definición, contestó: «Dejemos esa cuestión para los ciegos.»

Aristóteles juzgó siempre la belleza como un don.

Sócrates opinaba que era una tiranía de poca duración.

Teócrito nos dice que es un mal hermoso.

Bion la juzga un bien para los demás. Teofrasto la cree en engaño mudo.

Y Carneades la miró simplemente como una reina sin escolta.

La belleza, Lucía, es la piedra de toque de la humanidad.

Los hombres van á todas partes á ver á las mujeres, y las mujeres van á todas partes para que las vean los hombres.

En los paseos, en los bailes, en los espectáculos, se cruzan miradas de inteligencia que no sorprenden los padres, ni los maridos, ni los hermanos: si alguno coje *in fraganti* un cambio de miradas, será un indiferente.

Los gemelos y los lentes son magníficos auxiliares para las miradas traidoras; á veces los gemelos apuntan á un palco principal y los ojos por debajo están fijos en la platea.

Bien dice mi amigo Severo Catalina en sus poéticas apuntes acerca de *La mujer*:

«Los gemelos son el gran recurso, la máquina, como si dijéramos, de esos dramas no anunciados en el cartel.—A la metralla de dos ojos negros ó garzos, disparada por dos cañones de nácar, no hay fortaleza que resista.»

Por mi parte aseguro que mi fortaleza no resiste: me rindo pronto y me rindo á discreción.

El hombre impresionable que va al teatro á ver la función, no sabe si se lo permitirán algunos ojos negros que le deparen la fortuna.

¿Qué mirada tan penetrante la de los ojos negros!—¿Quién no delira por los ojos negros?

¿Y qué mirada tan dulce la de los ojos azules!—¿Quién no delira por los ojos azules?

¿Quién no se enciende con la mirada de unos ojos garzos?

Sobre todos los ojos que he visto, ninguno me gustan tanto como los tuyos, Lucía.

Vá un hombre por la calle preocupado con una idea que le domina, ó á cumplir con un deber imperiosísimo; pero cruza por su lado una mujer que tiene unos ojos, de cualquier color, pero que se fijan en él, ¡dios, preocupación! ¡dios, deber! El mortal corre detrás de aquellos ojos que tantas cosas le han dicho con una mirada de paso. ¡Fragilidad humana! Se engañaba el escritor inglés que decía: «*Frailly, ly name is woman.*»—También el hombre es frágil.

¡Ya ves si una mirada ejerce influencia en la vida!

La mirada de una coqueta es el aliento del boia que fascina á la presa para devorarla.

La mirada del amante de oficio es la red que se tiende para pescar.—El amante de oficio invade al sexo con los ojos; reparte prodigamente miradas como se reparten prospectos: nunca faltan incautas que den crédito á aquella palabrería muda, que no es el producto expansivo de una impresión.

La niña inocente que, agradándole un joven, fija en él los ojos, lo hace sin saberlo; vaga entonces su mirada alrededor de la pupila del joven, como la mariposa en torno de la luz, sin adivinar que se quemará en ella.

Una mujer que va del brazo de un hombre feo y contrahecho, mira con placer á un hombre perfecto: en el paralelo no es difícil comprender quién gana: la mirada de aquella mujer es un quejido que va á azotar las facciones ó la joroba del que la acompaña. Aquella mirada es un puñal con dos puntas: hiere á otro, al herirse á sí misma.

La mirada del amante no correspondido es un grito de dolor punzante.

La mirada del celoso es un rayo que busca sitio donde descargar.

La mirada del amante olvidado es un rugido de venganza.

Si los ojos, Lucía, son las ventanas por donde el alma se asoma, tapemos esas ventanas.

Ahora recuerdo que antes te dije la verdad: el alma se asomaría entonces á otra parte.

Dicen que Mahoma, después de haber encerrado á todas las mujeres, creyó inútil el infierno y lo suprimió.

Si encerrase ahora á todas las mujeres, yo haría más que Mahoma: suprimiría el mundo.

Si el que ama de veras mira sin cesar á una mujer, no vuelvas á preguntarme, Lucía, por qué te miro tanto.

TEODORO GUERRERO.

(América.)

Revista comercial.

BARCELONA 20 DE FEBRERO.

Ni la situación general, ni la particular de nuestro mercado ha tenido alteración sensible desde nuestra anterior. Las operaciones han sido bastante regulares en algunos artículos, entre ellos los algodones, aceites, azúcares y harinas, continuando siendo escasas en los demás, particularmente en los cafés cacao etc., no obstante ser algo favorables las noticias que llegan de algunas plazas extranjeras.

Según todas las correspondencias que recibimos de algunos días á esta parte los capitales abundan ya en los mercados ingleses y franceses, pero escarmentados con los siniestros y complicaciones de la última crisis, se muestran muy prudentes, se juzgan más detenidamente las nuevas empresas antes de merecer los honores de la aceptación. Nadie quiere marchar ya á ciegas, ni emplear su dinero sino como quien dice, á la segura. De ahí la gran flojedad que parece prolongar la paralización en las operaciones; paralización que hace insensibles los efectos de la mejora real que viene experimentándose desde primeros de año; de ahí además la vacilación de los especuladores á lanzarse en los azares de su profesión.

Que esta paralización tendrá término, más pronto ó más tarde nadie lo puede dudar, debiéndonos felicitar, en nuestro concepto, de que se haya producido, desde el momento que viene á ser una garantía de probidad en las relaciones comerciales que van á establecerse y de éxito en las nuevas tentativas de los primeros especuladores que no temerán esponerse á los rigores de un exámen severo.

De todos modos, como la especulación en esferas elevadas, manifiesta grande empeño en reconquistar lo pasado, dando propio tiempo tan señaladas pruebas de prudencia, manteniéndose reservada, creemos que la paralización en las operaciones de alguna importancia en todos los mercados continuará por algún tiempo todavía.

Algodones.—El movimiento bastante regular que experimentó este lanage la semana pasada ha seguido en la presente, dejando poco que desear, pues se han colocado diferentes partidas para el consumo á los mismos precios, con poca diferencia, que señalamos en nuestra anterior, ó sean de 19 á 19 1/8 pesos sencillos—rs. 283.73 á 285.60—por N. Orleans, al contado, y 18 á 18 1/4 pesos—rs. 268.80 á 272.53—el Charleston por quintal, los cuales quedan bien sostenidos. Al rededor de estos precios se han realizado asimismo algunos cargamentos á la vela.—Según los avisos que ha traído de los Estados Unidos el vapor *Europa* la tendencia de todos aquellos mercados era de alza á las últimas fechas.—Hé aquí las que adelanta el telégrafo:

Havre 15 de febrero.

La semana empieza con una demanda muy activa y precios en nueva alza para los algodones, con la influencia de los avisos siempre favorables de Liverpool. Las ventas disponibles hasta las tres de la tarde ascienden á 3,700 balas siendo de 3 fr. la alza sobre el último precio cotizado.

Nueva York 3 de febrero.

Algodon clase middling Georgia, 10 3/4 c.

Nueva Orleans 30 de enero.

Algodon middling, 10 c.

Móvil 30 de enero.

Algodon middling, 10 c.

Azúcares.—Poca variación ha tenido su aspecto desde la semana pasada, debido á no haber cambiado las causas que en aquella lo caracterizaron. Las ventas han sido regulares á los mismos precios que tenemos avisados, los cuales cierran sostenidos. En estos días se ha realizado á la vela el cargamento de la *Urania*.

Aguardientes de caña.—Su movimiento es lento, no habiendo síntoma alguno que indique mejora por ahora en este artículo. Las ventas cortas, habiéndose pasado algunas, no de importancia, de 43 á 44 duros por pipa, diciéndose si hasta se ha cedido á menos de estos tipos.

Aceites.—Como hemos tenido algunas entradas, las ventas han sido regulares, en términos de haber hallado pronta colocación la mayor parte de los arribos á los precios de 25 1/2 sueldos—rs. 13.60—los de Tortosa, por cuartal en la playa, y de 25 1/2 á 25 1/2 sueldos—rs. 13.60 á 17.73—los de Urgel por id. estramuros. Las ventas en los del primer punto ascienden á unas 200 pipas; las entradas de Urgel han sido reducidas. Existencias cortas.

Cebada.—Poca cosa se hace con este grano, no obstante ser crecidas las existencias que tenemos. Unicamente sabemos haberse colocado una partida procedente de Marsella á 23 reales la cuartera.

Habones.—Se han vendido una partida de Sevilla á 39 rs. según unos y á 40 rs. por cuartera según otros. Hay bastantes existencias en los de Alejandría, pero en ventas, rodando sus precios de 56 á 38 rs.

Harinas.—Las ventas han sido notables, sobre todo en barriles de Norte-América, que se han pasado de 6 1/8 á 6 1/2 duros uno, según clase, siendo de observar que solo las marcas muy superiores han conseguido este último precio. Además algunas partidas en sacos de la propia procedencia se han realizado de 60 á 62 rs. por quintal. Se han enagenado además algunas partidas de Marsella, con marca «Minot», de 58 á 62 rs. y otras «Co. S.» á 50 5/2 y 56 rs. según clase, y una muy inferior con marca «S. O.» se ha vendido á 44 rs. quintal. Las existencias son crecidas, sobre todo en barriles de Norte-América.

Maiz.—Unicamente sabemos haberse colocado una partida de Galatz, vetida de Malta, compuesta de unas 5,000 cuarteras, á 36 rs. una, y algunas otras de Tortosa á 34 rs. por cuartera.

Trigos.—Pocas ventas, no tanto por ser cortas las existencias como por ser abundantes las que tenemos en barinas. Las ventas más notables consisten en una partida de Norte-América, blanco, á 62 rs., y otra rubio á 58 rs. la cuartera, pareciendo á última hora que los tenedores pretenden más precio por estas clases. Además se han vendido dos partidas de Romelia, rubio, de 48 á 50 rs. la cuartera.

JUAN SALA

(Diario de Barcelona)

CORREO DE AYER.

El vapor *El Mallorquin* fondeó á este puerto, sin la menor novedad, procedente de Barcelona ayer domingo 28, á las dos de su tarde, conduciendo á bordo la correspondencia pública y 40 pasajeros.

MADRID 22 de febrero.

El Congreso ha abierto su sesión á las tres menos cuarto. La concurrencia era escasa. El señor Goicorrea preguntó al señor Ministro de Gracia y Justicia que si mientras se ponían en práctica los artículos 21, 22 y 23 del Concordato estaba dispuesto á proveer las prebendas vacantes. El señor ministro contestó que se está arreglando lo concerniente al Concordato y que si en el arreglo podía complacerse al señor Goicorrea así se haría. El señor Alerany anunció una interpelación sobre el estado de la provincia de Tarragona. Se dió cuenta de una nota remitida por el señor ministro de la Gobernación de las

gracias concedidas á cinco diputados. S leyeron una comunicación del señor Mas y Abad renunciando el cargo de diputado, otra del señor Salamanca optando por Albacete y otra del señor Conde de San Luis renunciando el cargo de presidente de la comisión de presupuestos. El señor Flores Calderon escusó á la misma comisión por no haberse reunido tan pronto como quería el señor Ribot. El señor Villalobos esplanó en seguida con gran copia de datos y mucho conocimiento del asunto su interpelación sobre las vejaciones que causan á nuestra marina mercante en las costas de Africa los cruceros ingleses, so pretexto de perseguir el tráfico negrero, que según el ilustrado diputado catalán tiene el más decidido adversario en el actual Capitán general de Cuba. El señor Villalobos fué haciendo la historia circunstanciada de las tropelías que en los últimos tiempos han cometido los cruceros. El señor ministro de Estado contestó al interpelante en lo relativo á la detención del *Fernando Pío* y la *Conchita*, explicando las causas de no haberse podido reunir para juzgar á este último buque el tribunal misto de Sierra Leona. El señor Isturiz terminó asegurando que el gobierno español hará cuanto esté de su parte en defensa de los derechos de nuestro comercio. El señor Martínez de la Rosa defendió á Inglaterra de algunos cargos que le había dirigido el señor Villalobos, declarándose al mismo tiempo ardiente partidario de la abolición del comercio negrero. El señor Gonzalez Bravo lamentó que antes de entrar en aquella discusión no se hubiesen presentado en la mesa del Congreso los antecedentes de tan grave asunto, y declaró que sus reclamaciones al gobierno inglés como representante español habían sido eficaces en lo relativo á la *Conchita*. El Congreso se reunió en seguida en secciones, para lo cual se levantó la sesión á las cinco y media.

—Estaban lejos las cosas de Méjico de hallarse tan adelantadas como se creía. La desconsoladora verdad es que la guerra civil arde con todos sus estragos en aquella república.

Según las últimas noticias llegadas á Inglaterra, el presidente Comonfort había renunciado á la ejecución del programa de Tacubaya, que proclamó al disolver la Asamblea nacional, y en el cual se consignaba una especie de dictadura temporal. Habíase entregado en brazos del partido liberal y democrático contra el partido conservador y gran parte del clero pronunciados en favor de Santa Ana.

Los partidarios de este, durante la ausencia de Comonfort se apoderaron de una gran parte de la capital. El gobierno se trasportó á Celago, ciudad célebre por el alzamiento de Iturbide, que comenzó la guerra contra España.

En la capital seguían el 22 los combates contra los dos partidos: muchas partidas habían acudido á reforzar el partido de Santa Ana, y en cambio desde el Norte y la Puebla llegaban socorros y fuerzas á Comonfort. Las partes beligerantes habían convenido en la capital en dar todos los días tres horas de tregua.

Santa Ana estaba en Cartagena el 12 de enero, y parece difícil que el 16, día del levantamiento, se hallara en Méjico. En Cartagena, Santa Ana había dado un manifiesto explicando cuantos esfuerzos hizo en 1857 por librar á Méjico de la invasión y triunfo de los anglo-americanos, á quienes considera como principales enemigos de su patria; y después de decir que los Estados Unidos compraron á peso de oro su caída, termina así:

«Quieren desprestigiarme por que me temen; y tienen razón por cierto, pues mientras corra sangre por mis venas, he de trabajar sin descanso, como lo están haciendo tantos buenos mejicanos, para destruir el vandalismo que, con el nombre del gobierno, impera en mi país, para que se castigue ejemplarmente á los que han sido causa de la anarquía funesta que lo devora, y para que la nación recobre, lo repetiré mil veces, su tranquilidad, sus garantías y sus glorias.»

También se confirman las noticias de

que los Estados Unidos enviaban masas de aventureros en asilio de Commonfort.

Tal era, segun las últimas noticias, el tristísimo estado de la república de Méjico.

—Hoy se han verificado con gran pompa los funerales del general Armero. Ha bajado al sepulcro á los 41 años. Habia empezado su carrera en el cuerpo de Guardias.

—No es cierta la noticia que da un periódico militar de la muerte del general Van-Halen. El conde de Peracaps está ya restablecido de su última enfermedad.

—Anteayer á las ocho de la noche los señores embajador de Francia, ministro plenipotenciario y el residente de Suecia, acompañados del introductor de embajadores, tuvieron la honra de ser recibidos en audiencia particular por SS. MM. El señor marques de Turgot, y el caballero Bergman de Suecia, con el grato fin de entregar cartas de sus augustos soberanos y el señor príncipe Galitzin para presentar al teniente coronel del cuerpo de ingenieros de su nacion el caballero Kioist, quien fué acogido por SS. MM. con marcadas muestras de benevolencia.

—La provincia de Alava va á seguir el ejemplo de sus hermanas Vizcaya y Guipúzcoa, abriendo una suscripcion popular para llevar á cabo su ferro-carril. Dias pasados se celebró con este objeto en Victoria una reunion en la que el señor don Pedro de Egaña como padre de provincia, apoyó con entusiasmo aquel proyecto. Guipúzcoa tiene ya reunidos cerca de 30 millones de rs.

Idem 23.

El Congreso abrió hoy su sesion á las tres menos cuarto. Era escaso el numero de los señores diputados asistentes á la sesion. Dióse lectura de una enmienda presentada á la base primera de la ley hipotecaria. Fué proclamado diputado el señor Navia Osorio que juró y tomó asiento. Se dió cuenta de los nombramientos hechos el dia anterior por las secciones. El presidente de la comision de actas manifestó que retiraba la relativa á la eleccion de Albacete para modificarla. El señor Aguirre de Tejada preguntó al gobierno si estaba dispuesto á contestar á una interpelacion que tenia anunciada sobre la presentacion de una ley de empleados. El señor ministro de Gracia y Justicia contestó que aun no estaba dispuesto. Entrándose en la orden del dia, continuó la discusion pendiente sobre la reforma hipotecaria. El señor Auriolles hizo uso de la palabra en contra de la base primera; se lamentó del poco interés con que los diputados acuden á debates tan importantes. Dijo que no pertenecía á ninguna coaliccion y que habia votado con la minoria en la eleccion del señor Presidente, pero que no estaba dispuesto á hacer la oposicion al gobierno. Manifestó que el sistema de autorizacion era contrario á la Constitucion del Estado. El señor Bravo Murillo le interrumpió que no era conveniente penetrar en este terreno.

El orador siguió condenando como pernicioso el sistema de conceder autorizaciones al gobierno para plantear leyes. La mesa declaró que habia dirigido irregularmente por equivocacion estos debates, haciendo que se discutiera artículo por artículo, en vez de hacerlo base por base, y manifestó al señor Auriolles que podia entenderse sobre todos los artículos que componen la primera base; pero S. S. dijo que no tenia mas observaciones que hacer. El señor ministro de Gracia y Justicia defendió el sistema de las autorizaciones tal como le seguia el gobierno, y sostuvo que el señor Auriolles incurria en una contradiccion hablando contra las autorizaciones, cuando habia votado la de la ley de imprenta. Rectificó el Auriolles, despues de lo cual se dieron cuenta de varias enmiendas presentadas, á las bases, y el señor Permayner apoyó una. Se lamentó S. S. de que en las bases no se hablara nada de la hipoteca judicial, é insistió en que se subsanase este olvido. Contestóle, como

de la comision, el señor Cárdenas, diciendo que lo que deseaba el señor Permayner estaba implícitamente incluido en la base, é indicó las dificultades que podria ocasionar la exigencia del diputado que habia hecho uso de la palabra en contra de que se consignase en la ley.

El señor ministro de Gracia y Justicia se opuso tambien á la enmienda en el sentido de la comision; despues de lo cual rectificaron los señores Permayner y Cárdenas, y la adiccion fué desechada en votacion ordinaria. En seguida se procedió á la lectura de otra enmienda á la base quinta firmada por el mismo señor Permayner, el cual la apoyó esponiendo la necesidad de regularizar el impuesto hipotecario. Una persona que no pertenece al Congreso se levantó de los bancos de este donde indebidamente se habia introducido, por estar, segun se dice, falto de juicio, y se propuso hablar. En vano se trató de imponerle silencio. Hubo que suspender la sesion para terminar este incidente. El que le promovió parece que ha sido diputado. Las bases de la reforma hipotecaria quedan aprobadas. La sesion se ha levantado despues de las seis. Para la próxima se avisará á domicilio.

—Leemos en la Iberia las siguientes noticias:

«Los periódicos ministeriales desmienten los rumores de crisis. Sin embargo, estos continúan. Los señores Concha, Bravo Murillo, Mayans y Mon, son los que juegan mas en las candidaturas que se cruzan en los círculos políticos. La verdad de todo es que el ministerio empieza á tambalearse.

«Aunque nada se sabe de cierto, háblase mucho de las enmiendas que se preparan en el Congreso para el proyecto por el cual se autoriza al gobierno para cobrar los presupuestos.

«Ha salido para Nápoles el secretario de la legacion de Rusia en esta corte.

«No dejan de notar algunos que con este van en poco tiempo dos viajes del mismo secretario á la misma corte.

«Segun tenemos entendido, ha sido nombrado presidente del tribunal de Guerra y Marina el señor conde de Fabraquer.»

Será ministro acaso en la vacante del señor Armero; pero no presidente, puesto que ocupa el general conde de Balmaseda.

—El gobernador capitán general de Puerto-Rico participa con fecha 29 de enero último, que la tranquilidad pública continúa sin alteracion en el territorio de su mando, y que el estado sanitario de la isla sigue siendo satisfactorio.

—El general Changarnier declara en las columnas del Times que no tenia intencion de regresar á Francia, puesto que subsiste siempre en vigor el decreto que condena al ostracismo á varios generales compañeros suyos.

—Una correspondencia de Paris, inserta en el Parlamento, confirma cuanto la Correspondencia autógrafa ha dicho respecto á que la falta de un embajador especial para espresar á los emperadores de Francia todo el sentimiento de España por el atentado del 14 de enero, en nada ha enfriado las buenas relaciones que existen entre ambas córtes. La carta añade que tampoco han enviado esas misiones especiales Inglaterra, los Estados Pontificios, Portugal, Baviera ni Toscana.

—No es cierto, como se ha dicho y repetido por la Epoca de anoche, que el conde de San Luis habia renunciado la presidencia de la Comision de autorizacion por no dar un voto de censura al ministerio. El conde de San Luis, sin buscar otras causas á su renuncia, se encuentra verdaderamente enfermo; y no debe esperarse que sus amigos demuestren con ningun acto hostil que condenan la política del gabinete.

—Hoy tenemos noticias de Méjico que alcanzan al 19 de enero y que ofrecen, cuando menos, novedad, poniendo en su lugar los hechos que han tenido lugar en aquella capital. No ha habido verdadero bombardeo de la ciudad por las tropas de Comonfort, sino ataques repetidos de este contra los pronunciados que se hallaban

fortificados en dos conventos de la ciudad. Los periódicos del gobierno habian hecho estender la voz de que se habia formado un batallon de españoles, pero el hecho es falso. Entre los pronunciados apenas habria una veintena de españoles. Comonfort, que habia estado dando esperanzas á todos los partidos, se habia arrojado decididamente en brazos de los puros, por lo que los conservadores se habian lanzado á la lucha con un fervor y recursos que hacian esperar su triunfo. A la fecha que indicamos nadie sabia el paradero de Santa Ana, asegurándonos la persona que nos escribe que si este se presentara en medio de sus partidarios, seria aclamado inmediatamente por todas las clases conservadoras del pais. Lo indudable es que Comonfort tendrá que abandonar el mando, y á última hora se decia que él mismo lo habia resignado en manos de Juarez, el jefe de los radicales. En los Estados-Unidos están ya desengañados de que la flota española que salió de la Habana no ha tomado parte alguna en los sucesos de Méjico y que ha estado evolucionando pacíficamente en el golfo mejicano.

—El Leon Español dice que el duque de Valencia desde que resignó el poder vive alejado de la política, y extraño á la lucha de los partidos, por lo que sus amigos votan en el Parlamento siguiendo solo las inspiraciones de su conciencia.

—Las cartas de Roma últimamente llegadas traen curiosos detalles sobre los bailes que está allí dando S. M. la reina Cristina, y que han convertido los salones de la embajada española en el centro de todo lo grande, rico é ilustre de aquella capital. Todo el mundo desea ser convidado á ellos, y al último no ha faltado ninguna de las personas distinguidas que habitan en Roma. La mayor parte de los trajes se hicieron venir de Paris; los hubo vistosísimos y del mayor gusto. Se formaron dos comparsas: la una del tiempo de Luis XV, con polvos, en la que tomó parte la linda princesa de Drago, hija de S. M., que se hizo notar entre las demás tanto por la elegancia de su traje, como por su belleza; la otra comparsa se componia de napolitanos, y en ella bailó la marquesa de la Isabela, hija igualmente de S. M., graciosa como nunca aquel dia, y como siempre simpática.

—Por la via de Inglaterra se han recibido noticias de Puerto-Rico que alcanzan al 30 de enero. La isla continuaba tranquila y en floreciente prosperidad. Solo habia quebrado una casa de comercio de segundo orden. La cosecha se presenta allí tan buena como el año anterior. Cuantos cargamentos llegan, se venden en el acto. Las aduanas han producido en 1857 cerca de cuatro millones mas que en 1856. Las reformas introducidas en estan han allanado de un modo pacifico las cuestiones mercantiles á que ha dado continuamente lugar en Puerto Rico la proximidad de la plaza de Santo Tomás. El Capitan es cada dia mas simpático á todas las clases, y mediante la reforma monetaria el porvenir de Puerto-Rico se presenta bastante risueño.

—Los agentes del gobierno civil han cogido los troqueles y demas útiles de una fábrica de moneda falsa, prendiendo en el acto al que los llevaba.

PARTES TELEGRAFICAS PARTICULARES.

Madrid, jueves, 25 de febrero.

La comision del Congreso que entiende en la autorizacion para plantear los presupuestos, está conforme en que le sea concedida al gobierno.

Madrid, viernes, 26 de febrero.

El gobierno ha asistido á la reunion de la comision del Congreso que entiende en la autorizacion para plantear los presupuestos, resolviéndose las principales cuestiones.

Las sesiones están interrumpidas por falta de asuntos que discutir.

Bolsa de hoy.—Consolidados. 39-15.—Diferida, 27-10.

Paris, jueves, 25 de febrero.

El gabinete Derby, casi completo, prestará mañana juramento.

Hoy ha empezado á verse el proceso contra Orsini, Pierri y coacusados.

Paris, viernes, 26 de febrero.

Causa formada sobre el atentado del 14 de enero.

En la audiencia de ayer se dió lectura del acta de acusacion, en la que se comprende á Orsini, Gomez, Rudio, Pierri y Bernard, y se procedió al interrogatorio de acusados y á la adiccion de testigos.

Hoy han empezado los debates.

Bolsa de hoy.—3 p. 0/0 frances, 69-35.—4 1/2 p. 0/0 id., 95.—Interior español, 37 1/2.—Diferida, 26.

Londres 26.—Consolidados ingleses, 97.—Diferida española, 26 1/2.

Por extracto,

P. J. GELABERT Y POL.

PALMA.

SUSCRIPCION abierta en el despacho de la imprenta y libreria de Gelabert, plaza de Cort, para el monumento del gran QUINTANA.

Table with 2 columns: Name and Amount. Includes entries for D. Bartolomé Ferrer, D. Miguel Salas, D. Lorenzo Rosselló, etc., totaling 690 Reales.

842

CRONICA RELIGIOSA.

Santo del dia de mañana

SAN ABSALON, OBISPO

SAN SIMPLICIO, PAPA Y MARTIR.

AFECCIONES ASTRONÓMICAS DE MAÑANA.

Sale el sol á las ... 6 hs. 32 ms.

Pónese... á las .. 5 » 54 »

Hora en que debe señalar el reloj al medio dia verdadero.

Las 12 hs. 12 ms. 35 s.

AVISOS OFICIALES.

ORDEN DE LA PLAZA.

Gefe de dia para mañana: el coronel graduado primer comandante del regimiento infanteria de Asturias, don José de Torres y Ferrer.

Servicio de la plaza, Asturias.

El T. C. S. M.—Benito de Amores.

SECRETARIA DE CAMARA EPISCOPAL.

Su Sria. Ilma. el Obispo mi señor administrará (Dios mediante) la santa Confirmacion en los dias é Iglesias que se espresarán, á las diez de la mañana.

A los párvulos de cada distrito parroquial.

- Lunes dia 1.º de marzo. . . en Sta. Eulalia.
Martes dia 2 en Sta. Cruz.
Miércoles dia 3 en San Jaime.
Jueves dia 4 en San Miguel.
Viérnes dia 5 en San Nicolas.

Se advierte que en las papeletas que presentarán los padres de los confirmados, debe constar la filiacion de estos y la parroquia de su domicilio.

Palma 27 de febrero de 1858.—Teodoro Alcover Pro. vice-secretario.

SECCION DE ANUNCIOS.

Novedades.

A LAS NINFAS PALMESANAS.

CALLE DE BASTAIXOS, NÚM. 31,

tienda de la esquina contigua al horno llamado *d'en Frau*.

Gran surtido de sombrillas de seda desde 24 rs. á 120.—Id. de tilo-seda á 18 rs.—Id. de algodón á 13.

Zapatos de goma de primera clase para señoras, á 19 y 20 reales par, y para caballero á 24 y 26.

Paraguas de todas clases, desde 18 rs. á 126.

Peines con elegantes adornos á la última moda parisiense para bailes y teatro, de diferentes colores, á gusto del consumidor y á precios sumamente equitativos.

Igualmente se encontrará un gran surtido de objetos de cristalería, perfumería, quincallería, y otro no menor de bisutería de lo mas moderno que se conoce.

Las personas que gusten honrarle con sus pedidos, quedarán altamente satisfechas de la baratura y buena calidad de sus géneros, así como de la puntualidad en cumplir los encargos que para Barcelona ó el extranjero se le hicieren.

NOVEDAD.

Acaba de llegar de Mahon una florista de Mariscos con un variado surtido de Flores, Cuadros, Mesitas, Alfileros, Cestitas y otras clases de adornos. Las personas que desean ver dichos objetos podrán pasar á la calle del Mar, número 15, en la Agencia de Roca, en donde permanecerá ocho días.

HELADOS.—Los habrá todos domingos y fiestas de cuárcsma, en el Café de la Unión, sito en el Borne.

Aviso al publico.

La agencia de negocios á cargo de J. SALVÁ Y COMPANIA que se hallaba establecida en el Borne número 23, se ha trasladado á la Calle de San Nicolás, frente á la puerta principal de dicha parroquia.

EN LA MANZANA 230, NÚMERO 20, tienda de comestibles, se venden garbanzos de sauco de superior calidad á 16 cuartos la libra. Tambien los hay á 12 cuartos la libra de segunda clase; como igualmente á peseta el almud en las Vueltas del Borne.

TIENDA DE VIDRIOS PLANOS.

PLAZA DE CORT, NÚMERO 54

En ella hay un grandioso surtido de vidrios planos de las mejores fábricas del reino, como igualmente un grande depósito de lunas azogadas para espejos, de reinos extranjeros. Dichos artículos quedan anunciados desde hoy á fin de que puedan salirse las personas que necesiten de ellos, con mas baratura que en ningún despacho de la isla, como igualmente canales y cañerías de hoja de lata y de zinc.

CAMBIO DE DOMICILIO.

El escribiente de cartas y memoriales de la calle de las Monjas de Misericordia número 13, piso 1.º, se ha trasladado en la de Bastaixos número 30, entresuelo sobre la Quincallería contigua al horno llamado *d'en Frau*. En su nueva habitacion ademas de darse razon de amos y sirvientes y admitirse los pedidos de moldes para hacer fideos de la acreditada fabrica de los señores Torres hermanos, de Barcelona, se admitirán tambien suscripciones para cualquier obra ó periódicos que se publiquen, asi nacionales como extranjeros. Las personas que gusten enargarle algun trabajo, quedarán satisfechas del buen desempeño del mismo.

AVISO INTERESANTE.

MR. DOUX,

Acaba de recibir por el último correo una nueva remesa de estampas, un surtido de estereóscopos como son vistas y grupos correspondientes, planos completos de banderas de todas las naciones, un gran surtido de estampas caladas para libros, etc. etc.; delanteras de chimenea, fondo negro con pasajes y figuras y con una cenefa alrededor, gótica, del mejor gusto, pintadas á mano; planos de arquitectura y dibujos lineales; plumas de acero de nueva invencion, lapiceras, lacre y un grande surtido de cuadros de todas clases y el mapa de Mallorca.—Todo se vende á precios muy baratos.

PAPEL PINTADO.

Ha llegado á esta un encargado de la fabrica de papel pintado, *Las Maravillas*, establecida en Madrid, con el grandioso muestrario de cuapto se elabora en dicha fabrica.

La variedad de dibujos y extraordinaria combinacion del mejor gusto en los mismos, unida á la notable baja de precios, pues los hay desde 2 reales en adelante, ha llamado la atencion de cuantos lo han visto. Las personas que quieran aprovechar esta ocasion para hacer encargos de dicho papel pueden dirigirse á la Plaza de las Copiñas, número 3, depósito único de dicha fabrica.

VENTA.—Se vende á pública subasta y á voluntad de su dueño unas casas con mucha capacidad situadas dentro del casco de la villa de Sóller, en una de las cuatro esquinas de la calle del Mar, de dicha villa, y se rematarán, si la postura acomoda, segun el albalan de subasta que obra en poder del oficial sache el domingo próximo 7 del actual en la plaza de dicha villa desde las ocho á las nueve de la noche.

A LOS SEÑORES ABONADOS AL TEATRO.

La persona que desee ceder una tercera ó cuarta parte de palco de primera ó segunda fila, puede servirse avisarlo á esta imprenta que indicarán el nombre del que la solicita.

VENTA.

Se está subastando el integro predio *Son Ordinas*, sito en el término de villa de Alaró con todas sus pertenencias, casas rústicas y urbanas y demas oficinas, en las que hay una almazara con dos bigas y los correspondientes algebres. Se vende á voluntad de sus dueños, si la postura acomoda, y con arreglo al plan de condiciones que se halla en poder del pregonero Andres Serra. El día que se señale para el remate se avisará con la debida antipacion.

EN LA CALLE DE LOS OLMOS, MANZANA 139, número 80, hay una casa zaguana para alquilar. Darán razon en la contigua á ella.

MUEBLES DE LUJO.

Perfeccion, elegancia y solidez.

Gran surtido de cómodas, espejos de todas dimensiones, camas, sofás, consolas, cuadros, sillas, butacas, mesas de juego, mesas con piedra de mármol, y mesitas con mármol tambien para lavarse, y otros muebles de varias clases; todo construido con mucha perfeccion, debiendo advertir que se hará cualquier trabajo que se encargue: tienda de Pedro Antonio Bernat, plaza de la Constitucion ó del Borne, número 8.

GOTA Y REUMATISMO.

Siendo el elixir de Lassere y los polvos antigitosos un poderoso medicamento que cura como por encanto los mos fuertes dolores de la gota y reumatismo, y teniendo presentido que dicho medicamento circula adulterado, prevenimos al público que es ilegítimo el que no lleve nuestra firma y rubrica y sello del establecimiento, acompañado ademas del opusculo que para el uso de los enfermos tenemos publicado.

Se vende en Madrid Botica Central, calle de Carretas núm 27. Barcelona, Botica del doctor Font, plaza del Pino. Valencia, Botica de Castell, calle de Caballeros: á 100 rs. el frasco de elixir y á 20 rs. caja de los polvos.—Dr. Font y Ferrer.

Don Fernando Ferran, Secretario honorario de S. M. y notario público de Barcelona infrascripto; certifico que con escritura en mi poder, del 26 de febrero de 1850, el señor Laserre otorgó al doctor Font y Ferrer, la exclusiva venta del elixir anti-gotoso de su propiedad, autorizándole para confiscar legalmente las botellas de ilegítima procedencia, como lo son, las que no vayan selladas con el sello de su establecimiento, y la firma y rubrica del espresado doctor Font y Ferrer sobre los rótulos de las botellas. Y para que conste, requerido libre la presente en Barcelona á 30 mayo de 1853.—Fernando Ferran.

AQUILER.—En la calle del Beato Ramon, casa número 67, hay para alquilar unos entresuelos con tres cuartos dormitorios y derecho de agua de fuente y pozo. En el café de dicha calle darán razon.

AL PUBLICO.

En la fonda de las Cuatro Naciones, sita en la calle de las Carasas, hay un completo surtido de relojes de oro y plata, procedentes de las principales fábricas de Ginebra, que se vendrán al por mayor y por menor á precios equitativos. Las personas que deseen adquirirlos podrán pasar á dicha fonda desde las diez de la mañana hasta las dos de la tarde y desde las cuatro hasta las siete.



El vapor correo El Rey D. Jaime II de la fuerza de 200 caballos, su capitán don Miguel Morey, saldrá de este puerto para el de Barcelona el miércoles 3 del corriente á las cuatro de la tarde con la correspondencia.

Admite cargo y pasajeros.

Se despacha en la plaza de las Copiñas núm. 44.

TEATRO.

La funcion de mañana se anunciará por carteles.

Anuncios.

CONDICIONES bajo las cuales se insertarán los que se presenten en las oficinas de los periódicos

El Mallorquin y El Isleño.

ANUNCIOS OFICIALES.

Todo anuncio de carácter oficial de cualquiera corporacion ó autoridad que proceda, en el que haya parte interesada siempre que no exceda de veinte lineas, pagará 5 reales.

El exceso se abonará á 1/4 de real por linea.

Las repeticiones se pagarán por mitad.

Solo se insertarán gratis los anuncios puramente de oficio en los que nadie saque beneficio directo ni indirecto.

ANUNCIOS PARTICULARES

Los de transeúntes en materia de comercio ú otras sean de la clase que fueren pagarán medio real por linea (unas 40 letras.)

Los de idem que pasen de quince lineas hasta el exceso treinta se pagará á 1/4 de real.

Los de idem que pasen de este número se pagará el exceso á 1/8 de real.

Los de vecinos de Palma en materias de comercio ú otras sean de la clase que fueren pagarán la mitad de los precios señalados á los transeúntes.

Los de suscripciones á obras y periódicos y los de compañías de seguros mútuos sobre la vida, seguros contra incendios y montes pios pagarán por cada diez lineas 1 real.

Los de ventas y subastas de bienes inmuebles pagarán lo mismo que los de comercio.

Las repeticiones á mitad de precio siempre que sean en días consecutivos, si han de ser alternados abonarán dos terceras partes.

Los de sirvientes, almonedas, nédrizas y todos aquellos que no escedan de tres ó cuatro lineas pagarán las tres primeras inserciones á razon de 1 real.

Los anuncios de funerales se pagarán á razon de 2 reales por insercion.

Las empresas de vapores tendrán opcion á que se les inserte gratis un día el anuncio de salida cada viaje, las repeticiones se pagarán á razon de 2 reales cada insercion.

Los anuncios de empresas de diligencias pagarán igualmente 2 reales por insercion cuando se concreten á anunciar la salida y llegada de sus carruajes.

Los de espectáculos y funciones públicas se pagarán á razon de 1 á 2 reales por linea segun la importancia de ellas, ó si conviniere á la empresa del periódico se admitirá en pago cuando menos una entrada y un asiento.

Las personas que deseen se les reparta papeletas ó avisos de comercio incluyéndolos en los periódicos pagarán 12 reales por cada reparticion.

Para la insercion de anuncios en los periódicos mencionados podrán presentarse los interesados en cualquiera de sus oficinas.

Los suscriptores tienen opcion á que se les inserte gratis cada mes cuatro anuncios que no escedan de quince lineas, cada uno siempre que sea sobre asuntos de su peculiar interes.

Imprenta de Pedro José Gelabert, editor responsable.